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установ і креативного туризму у підвищенні атрактивності туристичних 

дестинацій. Проте, проблемою є неповне використання потенціалу музеїв у 

формуванні туристичної атрактивності регіонів та конкурентоспроможних 

регіональних туристичних продуктів. Недосконалість наявних механізмів 

партнерства між музейними установами, суб’єктами туристичних послуг, 

креативними індустріями та органами місцевого самоврядування посилює 

необхідність пошуку шляхів підвищення ефективності їхньої співпраці. 

Основним стимулом туризму зазвичай виступає потреба людини-туриста 

вийти за межі звичного середовища, отримати нові враження, розширити 

світогляд, ознайомитися з невідомими культурами та/або особливостями 

природи, а також задовольнити потреби у відпочинку та позитивних емоціях. 

Саме від здатності певної території забезпечити такі потреби залежить її 

привабливість для туристів та формування статусу туристської дестинації.  

Термін «атрактивність» походить від латинського слова «attractio», що 

означає «притягувати» [1] або  «приваблювати» у контексті туристичної цінності 

території або об’єкта. Атрактивність характеризує здатність туристичних 

об’єктів або територій привертати увагу туристів, формувати їхню 

зацікавленість і стимулювати до відвідування. Туристична атракція, у свою 

чергу, є конкретним ресурсом або об’єктом, який забезпечує реалізацію такої 

привабливості. Атракції визначають сенс поїздки: їх необхідно «побачити», 

«долучитися» або «пережити», щоб отримати задоволення та сформувати 

позитивні емоції, що стимулює вибір конкретної дестинації. Туристичні атракції 

можна розглядати як привабливі об’єкти, так і як спеціально організовані для 

туристів простори та події, поєднання яких створює основу туристського 

продукту та визначає привабливість території. 

Термін «туристична атракція» уперше було введено Еріком Коеном (Erik 

Cohen) у 1972 році у праці [4]. Він підкреслював, що відвідування туристичних 

атракцій є основною метою масового туризму і запропонував визначати рівень 

атрактивності об’єкта через співвідношення новизни та знайомого для туриста. 

Подальший розвиток класифікації атракцій спостерігається у працях Джона 

Сварбрука (John Swarbrooke), який виділив наступні їх види: природні, 

рукотворні об’єкти без первісної туристичної мети, спеціально спроєктовані 

місця та заходи (культурні, спортивні, релігійні) [5].  

Дефініція терміну «туристична атрактивність» еволюціонувала з часом, 

але концептуально підхід залишився незмінним: під атрактивністю розуміють 

здатність території або об’єкта зацікавити туристів, спонукати їх до 

відвідування, сформувати унікальність та задовольнити потреби відпочинку. 

Отже, щоб туристичний об’єкт став атрактивним ресурсом, його потенціал 

потрібно адаптувати під запити туристів. Якщо наявність унікального 

туристичного об’єкту є приводом для відвідування туристами регіону, то 

розвинута мережа закладів розміщення і соціальної інфраструктури – умовами 

для того, щоб туристи затрималися у дестинації.  
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Особливим об’єктом соціальної інфраструктури та креативного туризму є 

музеї. У сучасному суспільстві діяльність музейних закладів розглядається не 

лише з позиції пошуку, збереження та популяризації ними знань про об’єкти 

матеріальної та нематеріальної культури, а як складова соціально-культурного 

життя суспільства. Діяльність музеїв дає поштовх до розвитку культурного 

життя, сприяє взаємодії між носіями локальної культурної спадщини, 

споживачами культурного продукту та інституціями. Хоча діяльність музеїв 

насамперед спрямована на зростання рівня освіти, культури та духовності їхніх 

відвідувачів, для підвищення привабливості музейних установ для різних груп 

населення доцільним є проведення розважальних заходів задля популяризації 

проведення дозвілля у закладах культури. Музейні заклади часто є локаціями 

проведення івентів (наприклад, надають приміщення для проведення 

різноманітних культурних подій – ніч у музеї, етно-свята тощо). Така роль музеїв 

включає їх до програм турів вихідного дня або подієвого туризму [3]. 

Наприклад, серед традиційних фестивалів, які проводяться в Полтавській 

області, та до яких інтегровані музейні заклади можна відмітити: 

− «Феєрія гончарства» – щорічний мистецький фестиваль, що проходить 

на базі Національного музею українського гончарства (смт Опішня); 

− етнофестиваль «Гелон Фест» – проходить на території Більського 

городища (історико-культурний заповідник «Більськ»); 

– фольклорне свято «Купальські ігри на батьківщині Миколи Гоголя» – 

проводиться в ніч з 6 на 7 липня у Національному музеї-заповіднику Миколи 

Гоголя. 

Такі заходи дозволяють не лише урізноманітнити дозвілля, а й посилюють 

емоційну прив’язаність туристів до території, формують позитивний імідж 

дестинації та стимулюють повторні візити. Поєднання музейної локації, 

локальної гастрономії, ремесел, тематичних майстер-класів, етнокультурних 

елементів та інтерактивних форм участі створює комплексний туристичний 

продукт.  

Аналізуючи перспективи розвитку музеїв як елементів інфраструктури 

креативного туризму, доцільно звернутися до досвіду Великої Британії, в якій 

музеї розглядають як складову індустрії дозвілля, що здатна генерувати 

позитивні емоції та сприяти соціальному розвитку суспільства [2]. Британський 

досвід засвідчує, що підвищення туристичної привабливості музею неможливе 

без розуміння реальних потреб аудиторії. Дослідження мотивації відвідувачів 

виявили що майже половина з них (48%) відвідує музеї з метою розваг, дозвілля 

і лише 38% керуються академічним чи професійним інтересом [2]. 

Відповідно до британських підходів, сучасний музей має функціонувати 

як агент соціальних змін та відкритий простір, що руйнує стереотип про «місце 

для зберігання старих речей». Для українських закладів впровадження таких 

принципів як доступність каталогів онлайн, соціальна спрямованість, 

партнерство з іншими організаціями є необхідною умовою для інтеграції в 
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туристичний ринок громади. 

Потреби споживачів музейних послуг орієнтують музеї переглядати 

традиційні підходи на користь: 

− інтерактивності та технологічності: впровадження інноваційних 

технологій для доступу до колекцій; 

− освітньо-розважального формату: перетворення музею на місце 

навчання через гру та позитивні емоції, простір культурного діалогу; 

− сервісності: надання послуг стає таким же пріоритетом, як і збереження 

фондів. 

Музеї є важливими каталізаторами розвитку культурно-туристичних 

дестинацій. Їхня діяльність безпосередньо впливає на формування туристичного 

іміджу території, стимулює відвідуваність регіону, сприяє збереженню 

локальної ідентичності та активізує соціокультурні процеси в громадах. У цьому 

контексті музеї дедалі частіше розглядаються як центри кластерів, довкола яких 

вибудовується екскурсійна, подієва та освітня інфраструктура. 

Сучасні музеї наразі переживають глибинні трансформації, ключовою з 

яких є перехід від функції «сховища артефактів» до простору культурного 

діалогу, де відвідувач стає активним учасником процесу пізнання. На сучасному 

етапі новітні технології в музейній сфері інтегруються, насамперед, у процес 

екскурсійного обслуговування у формі онлайн-екскурсій, віртуальних виставок 

тощо дозволяють музеям утримувати увагу потенційних туристів. 

Отже, синергія музейних установ і креативного туризму створює додаткові 

можливості для розвитку туристичних дестинацій. Їх інтеграція у подієвий, 

освітній та креативний туризм сприяє підвищенню атрактивності дестинацій, 

розвитку локальної економіки та зміцненню територіальної ідентичності. 
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СИНЕРГІЯ НАУКОВИХ КОНФЕРЕНЦІЙ І КРЕАТИВНОГО ТУРИЗМУ 

 

Практика свідчить, що більшість успішних наукових конференцій поєднує 

як суто наукову програму з традиційними доповідями і дискусіями, так і цікаву 

туристичну програму, зокрема, з відвідуванням історичних, природно-

екологічних, етнографічних та ін. об’єктів [1]. Багаторічний досвід авторів у 

організації і проведенні міжнародних наукових (науково-практичних) 

конференцій, а також участі у конференціях організованих різними закладами 

України та інших країн, свідчить про значний інтерес їх учасників до заходів 

креативного туризму [2], які були включені в туристичні програми.  

У цьому контексті виконано аналіз та узагальнення багаторічної практики 

проведення науково-практичних конференцій «Маркетинг інновацій і інновації 

в маркетингу», туристична програма яких реалізовувалася на території 

Сумщини.  Перший день цих конференцій передбачав суто наукову програму: 

пленарні і секційні засідання, другий – туристичну програму. Слід зазначити, що 

туристичні програми жодного разу не повторювалися, значна їх частина 

передбачала комплекси заходів креативного туризму.  

В табл. 1 подано характеристики кількох туристичних програм зазначених 

конференцій (різних років проведення) в організації яких автори приймали 

безпосередню участь. В туристичні програми інших років також входило 

відвідування мальовничих природних локацій (ліси, озера, ріки тощо), в процесі 

яких учасники збирали гриби, грали в пейнтбол, ловили рибу тощо.   
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